

臺灣交換學習心得

學生姓名：朱穎濤

學號：W10574601

系別：藝術與設計

年級：研究生二年級

今年，我被選作四川師範大學對外交換生，9.1日前往臺灣國立東華大學進行了為期一個學期的交換。快樂的日子過得總是太快，轉眼已經到了要離開臺灣了，這個小島帶給我的，是在心中暖暖的回憶，能夠溫暖全身，這裏人們善良美好。來之前對臺灣有過千百種幻想，他們是不是真的像媒體所說的那樣？當你置身在臺灣時，你會發現，他們的腳步沒有成都街頭的那種繁忙，每個人洋溢出的輕鬆與愜意是大陸的人無法感受的。時隔一百二十個日日夜夜，我即將回到了大陸了，有一種恍如隔世的感覺，當飛機起飛和降落的時候，那些記憶中的點點滴滴都彙集到了一起，每一份記憶都是那麼清晰，感動，興奮，溫馨，激動。

在臺灣度過的這個美好難忘的學期，我覺得，讓我學習到了很多。這是一種潛移默化的影響，給我帶來的改變也是多方面的。當然，毫無疑問，這一切都將歸功於臺灣國立東華大學濃厚的學習環境，4個月的交換生活已經深深讓我對這所學校產生了感情。

很多同學談到赴臺交流的心得感受多半會分享他們在臺灣各地旅行的經驗。當然，我也不例外。在學習之餘，我和同學一起走遍了大半個臺灣。但我始終覺得，我不是單純以一個觀光客的身份去欣賞臺灣的風景、品嚐臺灣各地的特色小吃。如果從文化的角度來解讀，我更願意將之解釋為遊學歷程的一個重要組成部分。沒錯，我遊歷了很多臺灣的名山大川，在那裏，我萌發了對祖國壯麗河山的無限熱愛；我探訪了很多臺灣的名勝古跡，在那裏，我看到了臺灣在歲月洗禮之後所留下的滄桑歷史。當你真正踏上臺灣的土地，一定會與我有著相同的感受：這裏，江山如畫；這裏，歲月如詩。這次交流的經歷，雖然短，但讓我真正愛上了臺灣這片土地，課本上讀過的有日月潭、阿裏山等地方，我都一步一步去體會也愛上了這個地方。我相信，我的愛是真誠的，我更愛上了花蓮這個乾淨純潔的城市。

短短一個學期對我的學習特別是我以後的學業規劃產生了重大的影響，這一切都得益於東華大學所提供的寶貴教育資源，優秀的老師，藏書豐富的圖書館，豐富的論壇活動。來到東華之後，我有幸與諸多名師結緣。受教於黃淑雅，王煜心，潘小雪，林永林，廖度華等諸位老師。各位老師雖然教學方法不同，但他們對中華文化的熱愛是一致的，他們對學術的態度認真、專業，對學生的關懷體貼、

真摯，讓我非常欽佩。特別是黃淑雅老師和王煜心二位老師，更讓我崇敬。黃淑雅老師讓我對學術產生了濃厚的興趣，並在一次長達數個小時的夜談中獲益甚多；王煜心老師對我的專門指點和幫助，讓我的專業視野更加開闊，臨行前的一段時間他多次和我暢談對我的專業方向以及未來工作方面使我突破了以往認識的局限，在此特別感謝。尤其值得一提的是，在臺灣國立東華大學聽了一場廖慶華先生的講座，廖慶華先生的仙風道骨讓我深切感受到了一個儒者的道德修養，加深了我對儒家思想的推崇和嚮往。我們選修的許多課程的教材都是英文原版，比如《風格與文化研究》，老師上課用的講義是英文，考試的題目也是英文表述，雖然這對習慣於中文學習的我有些不習慣，但是對我來講也是一種挑戰與學習的動力。老師通常會結合國內外的案例教學生，上課內容充實不枯燥，形式豐富多樣。總之，在臺灣國立東華大學的這一學期，應該是目前我在學術領域進步最多最快的一個時期，我後半程大學生涯的學術發展將與臺灣國立東華大學給我在學術上帶來的思考密不可分。

一個學期的臺灣生活，讓我對臺灣社會也有了不少的感觸。首先，臺灣是一個人情社會，每個人都樂於助人、笑容面對每一位朋友，是一個充滿人情味兒的地方，人與人之間的關係和睦友善、禮貌文明。在臺灣生活的這幾個月，無論是校園生活還是旅行途中，總會遇到好心的臺灣人給我們提供種種幫助。當他們聽出我們的大陸口音的時候，往往愈發親切和藹。通常就是一些不經意的細節，讓人頗為感動。其次，臺灣是一個尊重文化的地方。在這裏，博物館、圖書館、藝術展隨處可見。知識份子、藝術家、科學家受到全社會的推崇，在社會上享有極高的聲譽。

最後我要說，我愛花蓮這個有山有水的地方，更愛臺灣國立東華大學。